
ಭಾಗಾಕಾರದ ಬಗೆಗಿನ ಕೆಲವು ಚಿಂತನೆಗಳು 

ಓದುಗರೆೊಬಬರ ಟಪ್ಪಣಿಗಳು 
ಅಿಂಕಗಣಿತದ ನಾಲೊೂ ಮೊಲ ಕ್ರಿಯೆಗಳಲ್ಲಿ, ಸಿಂಕ್ರೀರ್ಣವಾದದುು ಭಾಗಾಕಾರವೆೀ ಹಾಗೊ ಮಕೂಳು ಹಚೆ್ುು ಕಷ್ಟಪ್ಡುವುದು ಭಾಗಾಕಾರಕೊೀ ಎಿಂದು 
ಸುಲಭವಾಗಿ ಹೀೆಳಬಹುದು. ಈ ನಿಟ್ಟಟನಲ್ಲಿ ನಾನು ಭಾಗಾಕಾರವನುು ಹೀೆಗ ೆಕಲ್ಲಸಬಹುದು ಎಿಂಬುದರ ಬಗೆೆ ಕೆಳಗಿನ ಕೆಲವು ಚಿಂತನೆಗಳನುು 
ಹಿಂಚಕೊೆಳಳಬಯಸುತೆತೀನೆ. ಹಿಂದಿನ ಒಿಂದು ಸಿಂಚಕಯೆಲ್ಲ ಿನಿೀಡಲಾಗಿದು ಪ್ುಲ್‌ ಔಟ್‌ ಗ ೆಇದು ಒಿಂದು ಪ್ರ್ಾಣಯವಿೆಂದು ಪ್ರಿಗಣಿಸಬಹುದು. 
ನಿದಿಣಷ್ಟವಾಗಿ ಇದರಲ್ಲಿ ಕಳೆಗಿನ ಪಿ್ಶ್ುೆಗಳನುು ಉತತರಿಸಲಾಗಿದ:ೆ 
 
 

1. ಇತರ ೆಕ್ರಯಿೆಗಳಲ್ಲಿ ಬಲದಿಿಂದ ಎಡಕೊ ಸಾಗುವಾಗ ಭಾಗಾಕಾರದಲ್ಲಿ ಎಡದಿಿಂದ ಬಲಕೊ ಏಕೆ ನಾವು ಹೊೆೀಗುತೆತೀವ?ೆ 
2. ಸಾಮಾನಯ ಭಾಗಾಕಾರದ ಕಿಮವಿಧಾನಲ್ಲಿ ಸಾಾನಬೆಲೆಯ ಪಾತಿವೆೀನು? 
3. ಭಾಜಕವು ಎರಡು ಅಥವಾ ಅದಕ್ರೂಿಂತ ಹಚೆ್ುು ಅಿಂಕ್ರಗಳನುು ಹೊೆಿಂದಿದಾುಗ ನಾವು ಭಾಗಲಬಧವನುು ಅಿಂದಾಜು ಮಾಡುವುದು ಹೀೆಗ?ೆ 

 
ಮೀಲ್ಲನ ೧ ಹಾಗೊ ೨ ಒಿಂದಕೊೊಿಂದು ಸಿಂಬಿಂಧಪ್ಟ್ಟಟವ.ೆ ನಾನು ವಿದಾಯರ್ಥಣಗಳೆ ಿಂದಿಗೆ ಬಳಸುವ ವಾದ ಏನೆಿಂದರ ೆಇದು ಕೆೀವಲ ಕ್ಷಮತಯೆ 
ವಿಷ್ಯವಷಟೆೀ. ಕಳೆಗೆ ವಿವರಿಸಿರುವಿಂತ,ೆ ಕೊಡುವಿಕ ೆಹಾಗೊ ಕಳೆಯುವಿಕಯೆ ವಿಷ್ಯದಲ್ಲ ಿಎಡದಿಿಂದ ಬಲಕೊ ಬರುವ ಕಿಮವಿಧಾನವು 
ಕ್ಷಮತಯೆದುಲ.ಿ  

ಎಡದಿಿಂದ ಬಲ ಬಲದಿಿಂದ ಎಡ 

ಹಿಂ
ತ 
೧ 

 ಹತುತ ಬಿಡಿ ನಾವು ಹತತರ ಸಾಾನದಲ್ಲರಿುವುದನುು 
ಕೊಡುವುದರ ಮೊಲಕ 
ಆರಿಂಭಿಸುತೆತೀವ.ೆ 

ಹಿಂ
ತ 
೧ 

 ಹತುತ ಬಿಡಿ ನಾವು ಬಿಡಿ ಸಾಾನದಲ್ಲರಿುವುದನುು 
ಕೊಡುವುದರ ಮೊಲಕ ಆರಿಂಭಿಸುತೆತೀವ.ೆ 
ಹಾಗೊ ಮೊತತದ ಬಿಡಿ ಸಾಾನದ 
ಅಿಂಕ್ರಯನುು ಹಾಗು ಹತತರ ಸಾಾನದ 
ಅಿಂಕ್ರಯನುು ಬೆೀರರೆ್ಾಗಿ ಬರಯೆುತೆತೀವೆ.  

 ೫  ೭  ೧  
+ ೩ ೯  ೫ ೭ 
 ೮  + ೩ ೯ 

       ೬ 

ಹಿಂ
ತ 
೨ 

 ಹತುತ ಬಿಡಿ ನಿಂತರದಲ್ಲಿ ನಾವು ಬಿಡಿ 
ಸಾಾನದಲ್ಲರಿುವುದನುು ಕೊಡಿಸಿ ಮೊತತದ 
ಬಿಡಿ ಸಾಾನದ ಅಿಂಕ್ರಯನೊು ಮತುತ 
ಹತತರ ಅಿಂಕ್ರಯನೊು ಬೆೀರೆರ್ಾಗಿ 
ಬರೆಯಿರಿ 

ಹಿಂ
ತ 
೨ 

 ಹತುತ ಬಿಡಿ ೨ನೆಯ ಹಿಂತದಲ್ಲಿ ನಾವು ಎಲದಿರ 
ಹತುತಗಳನೊು ಕೊಡಿಸುತೆತೀವ ೆ ೧   ೧  

 ೫ ೭  ೫ ೭ 
+ ೩ ೯  ೩ ೯ 
 ೮ ೬  ೯ ೬ 

ಹಿಂ
ತ 
೩ 

 ಹತುತ ಬಿಡಿ ಹಾಗಾಗಿ ೩ನೆಯ ಹಿಂತದಲ್ಲಿ ಹತತರ 
ಸಾಾನದಲ್ಲಿ ಈಗಾಗಲೀೆ ಬರೆದಿರುವ 
ಸಿಂಖ್ೆಯಯನುು 
ಬದಲಾಯಿಸಬೆೀಕಾಗುತತದ.ೆ 

 
 ೧  
 ೫ ೭ 
+ ೩ ೯ 



 ೯ ೬ 
 

ಕಳೆಯುವುದರಲೊಿ ಇದೀೆ ರಿೀತಿಯ ಸನಿುವೀೆಶ ಬರುತತದ.ೆ ಆದರೆ ವಿವಿಧ ಮಾದರಿಗಳು ಬರುವುದರಿಿಂದ, ಇದನುು ಮಕೂಳಿಗೆ ಪಾಠ ಮಾಡುವುದಿರಲ್ಲ 
ತೆೊೀರಿಸುವುದಕೊೂ ಸಿಂದೀೆಹ ಪ್ಡುವಿಂತಾಗಿದ.ೆ ಕೆಳಗ ೆತೊೆೀರಿಸಿರುವಿಂತೆ, ಭಾಗಾಕಾರಕೂೆ ಬಲದಿಿಂದ ಎಡಕೊ ಬರುವ ಕಿಮವಿಧಾನವು ಅಷ್ುಟ 
ಪ್ರಿಣಾಮಕಾರಿರ್ಾಗಿ ಇರುವುದಿಲ.ಿ  

ಬಲದಿಿಂದ ಎಡ ಎಡದಿಿಂದ ಬಲ 
ಹಿಂತ ೧   ಹ ಬಿ ನಾವು ಬಿಡಿಗಳಿಿಂದ 

ಆರಿಂಭಿಸೆೊೀರ್ ಅಿಂದರ ೆನಾವು 
೬ನುು ೨ರಿಿಂದ ಭಾಗಿಸುತೆತೀವ ೆ

 

ಹಿಂತ ೧   ಹ ಬಿ 

 ನಾವು ಹತತರಿಿಂದ 
ಆರಿಂಭಿಸುತೆತೀವ ೆಅಿಂದರೆ ನಾವು ೩ನುು 
೨ರಿಿಂದ ಭಾಗಿಸುತೆತೀವೆ. ಈಗ ೧ ಹತತಷಟೆೀ 
ಉಳಿಯುತತದ.ೆ  

   ೩   ೧  
೨ ) ೩ ೬ ೨ ) ೩ ೬ 
   ೬   ೨  

        ೧  
ಹಿಂತ ೨   ಹ ಬಿ 

 ನಾವಿೀಗ 
೩ ಹತುತಗಳನುು ಭಾಗಿಸಲು 
ಪಿ್ಯತಿುಸೆೊೀರ್. ೧ ಹತತಷಟೆೀ 
ಉಳಿಯುತತದ.ೆ 

ಹಿಂತ ೨   ಹ ಬಿ 

 ನಾವಿೀಗ ಈ 
ಹತತನುು ೧೦ ಬಿಡಿಗಳೆ ಿಂದಿಗ ೆ
ಬದಲಾಯಿಸಿಕೊೆಳುಳತೆತೀವೆ ಹಾಗು 
ಭಾಗಲಬಧದಿಿಂದ ೬ ಬಿಡಿಗಳನುು ಸೆೀರಿಸಿ 
೧೬ ಬಿಡಿಗಳನುು ಪ್ಡಯೆುತೆತೀವ.ೆ 

  ೧ ೩   ೧  
೨ ) ೩ ೬ ೨ ) ೩ ೬ 
   ೬   ೨  
  ೩    ೧ ೬ 
  ೨      
  ೧      

ಹಿಂತ ೩   ಹ ಬಿ   
ಹಾಗಾಗಿ 
ಉಳಿದ 
ಈ 

ಹತತನುು ೧೦ ಬಿಡಿಗಳೆ ಿಂದಿಗ ೆ
ಬದಲಾಯಿಸಿಕೊೆಳುಳತೆತೀವೆ, 
ನಿಂತರ ಈ ಹತುತಗಳನುು 
ಹಿಂಚ್ುತೆತೀವ.ೆ  ∴ ಬಿಡಿಯ 
ಅಿಂಕ್ರಯನುು ೫ ರಿಿಂದ 
ಹೆಚುಸಬೆೀಕು ಅಿಂದರೆ ೩ ರಿಿಂದ 
೩+ ೫ = ೮ ಕೊ ಬದಲಾಯಸಿ.  
 

ಹಿಂತ ೩   ಹ ಬಿ 

 ಈಗ ಈ ೧೬ 
ಬಿಡಿಗಳನುು ೨ ರಿಿಂದ ಭಾಗಿಸುತೆತೀವ.ೆ 
ಇಲ್ಲ ಿಕೊಡ ಉತತರದಲ್ಲಿ 
(ಭಾಗಲಬಧದಲ್ಲಿ) ರ್ಾವುದೆೀ 
ಅಿಂಕ್ರಯನುು ಬದಲಾಯಿಸುವ ಅಗತಯ 
ಬರಲ್ಲಲಿ. 

  ೧ ೮   ೧ ೮ 
೨ ) ೩ ೬ ೨ ) ೩ ೬ 
   ೬   ೨  
  ೩    ೧ ೬ 
  ೨    ೧ ೬ 
  ೧ ೦     
  ೧ ೦     



 
 

ಸೊಚ್ನೆ: ಕಿಮವಿಧಾನದಲ್ಲ ಿಸಾಾನಬೆಲೆಯ ಬದಲಾವಣೆಯು ಎದುುಕಾರ್ುವುದಿಲಿ ಹಾಗಾಗಿ ಶಿಕ್ಷಕರು ಹತತರಿಿಂದ ಬಿಡಿ ಸಾಾನಕೂೆ ಆಗುವ 
ಬದಲಾವಣೆಗಳನುು ಪಾಟಿ್‌, ಲಾಿಂಗ್‌ ಅಥವಾ ಹತತರ ಕಟುಟಗಳಿಂತಹ ಕಲ್ಲಕಯೆ ಸಾಮಗಿಗಿಳ ಮೊಲಕ ಮಾಡಿ ತೊೆೀರಿಸಬಹುದು. 
ನಾವು ಇವುಗಳನುು ಮಾಡಿ ತೆೊೀರಿಸಿದರೆ ಅಥವಾ ಮತೊಾ ಒಳೆಳಯದಿೆಂದರ ೆಅವರ ಕೆೈನಲೆೀಿ ಎಡದಿಿಂದ ಬಲ ಮತುತ ಬಲದಿಿಂದ ಎಡ ಎರಡೊ 
ರಿೀತಿ ಮಾಡಿಸಿ ಎರಡೊ ವಿಧಗಳ ಕ್ಷಮತಯೆ ಬಗೆೆ ಚಿಂತನೆ ನಡಸೆಿದರೆ ಆಗ ನಿಗದಿತ  ಪ್ದಧತಿಯು ಏಕೆ ಹಾಗಿದ ೆಎನುುವುದನುು ಮತೊತ ಚೆನಾುಗಿ 
ಅರಿತುಕೆೊಳಳಬಹುದು.  
 
ಸಾಾನಬೆಲೆಯನುು ನಿಗದಿತ ಪ್ದಧತಿಯಲ್ಲ ಿಹೀೆಗೆ ಬಳಸಲಾಗಿದೆ ಎನುುವುದನುು ನಾನು ಉದು ಹಾಗೊ ಗಿಡಡ ಎರಡೊ ವಿಧಾನಗಳನೊು ಹಿಂತ 
ಹಿಂತವಾದ ಪಾತಿಯಕ್ಷಿಕಗೆಳ ಮೊಲಕ ದಾಖಲ್ಲಸಿದುೆೀನೆ., ಇದರಲ್ಲ ಿ8643 ÷ 7 ಅನುು ಎರಡೊ ವಿಧಾನದಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟಟಗ ೆ
http://teachersofindia.org/en/video/division-pay-attention ಮಾಡಿ ದಾಖಲ್ಲಸಲಾಗಿದ.ೆ    
 
ಭಾಗಾಕಾರ ಪ್ದಧತಿಯನುು ಕಲ್ಲಸುವಾಗ. ಸಾಮಾನಯವಾಗಿ ನಾವು ಭಾಗಾಕಾರದ ಚಕೂ ಪ್ದಧತಿಯನುು ಬಳಸುತೆತೀವ ೆಹಾಗು ಅದು ಮಕೂಳು ಕಲ್ಲತಿರುವ 
ಕಳೆಯುವ ನಿಯಮಗಳನುು ಉಲಿಿಂಘಿಸುತತದೆ.   
 
 

ಉದುದ ವಿಧಾನ ಗಿಡಡ ವಿಧಾನ 
ಹಿಂತ ೧   ಹ ಬಿ 

 ೨೦ನುು 
ಪ್ೊರ್ಣವಾಗಿ ಬರಯೆುವುದು 
ಕಳೆಯುವುದರ ಮೊಲ 
ಸಿದಾಧಿಂತಗಳನುು ಮೀರುವುದಿಲಿ 
ಹಾಗು ನಾವು ೨ ಹತುತಗಳನುು ಅಥವಾ 
೨೦ ನುು ಕಳೆಯುತಿತದುೆೀವ.ೆ 

ಹಿಂತ ೧   ಹ ಬಿ ೨೦ನುು ಬರಿದೀೆ ೨ ಎಿಂದು ಬರೆದು 
ಅದನುು ೩೬ರಿಿಂದ ಕಳೆದಾಗ ಮಕೂಳಿಗ ೆ
ಗೆೊಿಂದಲವಾಗುತತದೆ ಏಕಿೆಂದರೆ ೩ 
ಹತುತಗಳಿಿಂದ ೨ ಹತುತಗಳನುು 
ಕಳೆಯುತಿತದಾುರ ೆಎಿಂದು ಅವರಿಗೆ 
ಅರಿವಾಗದಿರಬಹುದು. 

  ೧ ೦   ೧  
೨ ) ೩ ೬ ೨ ) ೩ ೬ 
  ೨ ೦   ೨  
  ೧ ೬   ೧  

ಹಿಂತ ೨   ಹ ಬಿ 

 ಬಿಡಿ ಸಾಾನವನುು 
ಇಲ್ಲ ಿ೦ ಇಿಂದ ೮ಕೊ 
ಬದಲಾಯಿಸಬೆೀಕು. ಆದರ ೆಇದನುು 
ಬಾರ್ದ ಕಾಡುಣಗಳ ಮೊಲಕ 

ಹಿಂತ ೨   ಹ ಬಿ ಇಲ್ಲ ಿನಾವು ಬಿಡಿಯನುು 
ಬದಲಾಯಿಸಬೆೀಕ್ರಲ.ಿ ಹಾಗಾಗಿಯೆೀ 
೧ನೆೀ ಹಿಂತದಲ್ಲಿ ನಾವು ಬಿಡಿಯನುು 
ಬರೆಯುವುದಿಲ.ಿ 

  ೧ ೮   ೧ ೮ 
೨ ) ೩ ೬ ೨ ) ೩ ೬ 
  ೨ ೦   ೨  
  ೧ ೬   ೧ ೬ 
  ೧ ೬   ೧ ೬ 
   ೦    ೦ 

http://teachersofindia.org/en/video/division-pay-attention


ತೆೊೀರಿಸಿದಾಗ ಈ ಸಮಸೆಯಯನುು 
ಬಗೆಹರಿಸಬಹುದು. 

 
ಭಾಗಾಕಾರದಲ್ಲ ಿಮಾತಿ ನಿಗದಿತ ಪ್ದಧತಿಯಲ್ಲಿ ಅಿಂದಾಜು ಮಾಡುವುದು ಇರುವುದರಿಿಂದ ೩ನೆಯ ವಿಷ್ಯವು ಮುಖಯವಾಗುತತದೆ. ಕೊಡುವುದು, 
ಕಳೆಯುವುದು ಹಾಗು ಗುಣಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ಸಿಂಖ್ೆಯಗಳು ಎಷಟೆೀ ದೊೆಡಡದಿದುರೊ ಕೊಡ ಅಿಂದಾಜು ಮಾಡುವ ಅಗತಯವಿಲಿ. 
 
 
ಅಿಂದಾಜು ಮಾಡುವುದರಿಿಂದ ರ್ಾವ ಕಡ ೆಬೆೀಕಾದರೊ ಉತತರ ಹೊೆೀಗುವುದರಿಿಂದ ಈ ತಿಂತಿವು ಬಹು ಆರ್ಾಮದಿುರಬೆೀಕಾಗುತತದೆ. ಆದುರಿಿಂದ 
ನಾವು ೨ ಅಿಂಕ್ರಯ ಭಾಜಕಗಳಿಿಂದ ಆರಿಂಭಿಸಿ ಹತಿತರದ ಹತತರ ಸಾಾನಕೊ ಹೊೆಿಂದಿಸುತೆತೀವ.ೆ ಸಹಜವಾಗಿ ಮಕೂಳಿಗೆ ೧೦ರ ಅಪ್ವತಯಣಗಳ ಅಿಂದರ ೆ೪೦, 
೭೦ ಮುಿಂತಾದ ಭಾಜಕಗಳ ಜೆೊತಗೆೆ ಸಾಕಷ್ುಟ ಅಭಾಯಸ ಮಾಡಿಸಿದ ನಿಂತರ ಬೆೀರಯೆ ಎರಡಿಂಕ್ರ ಭಾಜಕಗಳೆ ಡನೆ ಕೆಲಸ ಮಾಡಲು 
ಆರಿಂಭಿಸುವುದು ಸೊಕತವಾಗಿರುತತದ.ೆ ನಿಂತರದಲ್ಲಿ ಭಾಜಕವು ೬೨ ಆಗಿದುರೆ ನಾವು ಅದನುು ೬೦ ಎಿಂದು ಸರಿ ಹೊೆಿಂದಿಸಿ ಪಿ್ತಿ ಹಿಂತದಲೊ ಿ
ಭಾಗಲಬಧಕ್ರೂಿಂತ ಕಡಿಮ ಇರುವ ಅತಿ ದೊೆಡಡ ಗುರ್ಲಬಧವನುು ಕಿಂಡುಹಡಿಯಬೆೀಕು. ಅದೀೆ ರಿೀತಿಯಲ್ಲಿ ಭಾಜಕವು ೩೭ ಆಗಿದುರ ೆಅದನುು ೪೦ಕೊ ಸರಿ 
ಹೊೆಿಂದಿಸಬೆೀಕು. ೮೫ರಿಂತಹ ೫ ರಿಿಂದ ಕೆೊನೆರ್ಾಗುವ ಸಿಂಖ್ೆಯಗಳಾದರೊೆೀ ರ್ಾವಾಗಲೊ ನಾಜೊಕ್ರನ ಕೆಲಸವೀೆ ನಿೀವು ೮೦ ಅಥವಾ ೯೦ 
ರ್ಾವುದನಾುದರೊ ಬಳಸಬಹುದು. ಪಿ್ತಿ ಹಿಂತದಲೊ ಿವಯತಾಯಸವು ಭಾಗಲಬಧಕ್ರೂಿಂತಲೊ ಕಡಿಮ ಇರಬೆೀಕೆಿಂಬುದನುು ಇಲ್ಲ ಿಒತಿತ ಹೀೆಳುವುದು 
ಮುಖಯವಾಗುತದೆ. ಅಿಂದಾಜು ಮಾಡುವುದರ ಹಿಂತಗಳು ಕಳೆಗಿನಿಂತಿವ:ೆ 
  
 

ಅಿಂದಾಜು ಮಾಡುವ ಹಿಂತಗಳು ಉದಾಹರಣ:ೆ ೨೫೬ ÷ 36 ಉದಾಹರಣ:ೆ ೨೫೬ ÷ 3೩ 
೧. ಭಾಜಕವನುು ಹತಿತರದ ೧೦ರ ಅಪ್ವತಣನಕೊ 
ಹೊೆಿಂದಿಸಿ 

೩೬ನುು ೪೦ಕೊ ಹೊೆಿಂದಿಸಿ. ೩೩ನುು ೩೦ಕೊ ಹೊೆಿಂದಿಸಿ. 

೨. ಅಿಂದಾಜನುು ಬಳಸಿ ಶ್ೆೀಷ್ವನುು ( 
ಅಥವಾ ಶ್ೀೆಷ್ದ ಅಿಂಕ್ರಯನುು ) ಅಿಂದಾಜಿಸಿ 

256 ÷ 40 (ಅಥವಾ 25 ÷ 4) ≈ 6 256 ÷ 30 (ಅಥವಾ 25 ÷ 3) ≈ 8 

೩. ಶ್ೀೆಷ್ದ ಅಿಂಕ್ರ X ನಿಜವಾದ ಭಾಜಕ – 
ಇದನುು ಲಕೊ ಹಾಕ್ರ  

6 × 36 = 216 8 × 33 = 264 

೪. ಪ್ರಿೀಕ್ಷಿಸಿ: 
a. ಭಾಗಲಬಧದ ಅಿಂಕ್ರ X ಭಾಜಕ > 

ಭಾಜಯ ಆದರೆ, ಭಾಗಲಬಧದ 
ಅಿಂಕ್ರಯನುು ೧ರಿಿಂದ ಕಡಿಮ 
ಮಾಡಿ ಹಾಗೊ ೩ನೆೀ ಹಿಂತವನುು 
ಪ್ುನರಾವತಿಣಸಿ,  ಇಲದಿಿದುರೆ,  

b. ಭಾಜಯ - ಭಾಗಲಬಧದ ಅಿಂಕ್ರ X 
ಭಾಜಕ > ಭಾಜಕ ಇದಯೆೆೀ 
ಎಿಂದು ಗಮನಿಸಿ, ಭಾಗಲಬಧದ 
ಅಿಂಕ್ರಯನುು ೧ರಿಿಂದ ಹಚೆ್ುು ಮಾಡಿ 
ಹಾಗೊ ೩ನೆೀ ಹಿಂತವನುು 

ಪ್ರಿೀಕ್ಷಿಸಿ: 
a. 216 < 256 
b. 256 – 216 = 40 > 36 
⇒ ಭಾಗಲಬಧ = 6 + 1 = 7 

೭ನುು ಭಾಗಲಬಧದ ಅಿಂಕ್ರರ್ಾಗಿ ಬಳಸಿ 
೩ನೆಯ ಹಿಂತಕೊ ಹೊೆೀಗಿ 
 

ಪ್ರಿೀಕ್ಷಿಸಿ: 
a. 264 > 256 
⇒ ಭಾಗಲಬಧ  = 8 – 1 = 7 
೭ನುು ಭಾಗಲಬಧದ ಅಿಂಕ್ರರ್ಾಗಿ ಬಳಸಿ 
೩ನೆಯ ಹಿಂತಕೊ ಹೊೆೀಗಿ 
 



ಪ್ುನರಾವತಿಣಸಿ 
c. ಭಾಜಯ - ಭಾಗಲಬಧದ ಅಿಂಕ್ರ X 

ಭಾಜಕ ≤  ಭಾಜಕ ಆದರ ೆ೫ನೆೀ 
ಹಿಂತಕೊ ಮುಿಂದುವರಯೆಿರಿ 

( ಬದಲಾಯಿಸಿದ ) ಭಾಗಲಬಧದೊೆಿಂದಿಗೆ  
ಭಾಗಾಕಾರದ ಹಿಂತಗಳನುು ಮಾಡಿ ಮುಗಿಸಿ. 

7 × 36 = 252, ಅಿಂದರೆ 
256 ÷ 36 = 7 ಶ್ೆೀಷ್ 4 

7 × 33 = 231, ಅಿಂದರೆ 
256 ÷ 33 = 7 ಶ್ೆೀಷ್ 25 

 
 
ನಾನು ಓದುಗರ ಸಲಹಗೆಳನುು ಸಾಾಗತಿಸುತೆತೀನೆ. 


